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Implinindu-se deja 4 ani de când în urma avizului 
meu, pescăriile aparținătoare Statului au fost supuse 
unui regim special de cruțare — care regim apoi 
prin legea pescuitului s’a generalizat asupra tuturor 
apelor din țară — simțeam nevoe să fac prin publi­
citate o dare de seamă, pentru a arăta cari sunt re­
zultatele la cari am ajuns în urma strictei aplicări 
a acestor mesuri și a me justifica ast-fel dacă am 
avut sau nu dreptate să susțin aplicarea lor cu toate 
protestările ce ne veneau din partea unor interesați. 
Am așteptat atâta timp tocmai fiind-că credeam că e 
nevoe pentru a se vedea mai bine adeveratele re­
zultate ale unei legi, să treacă un timp oare-care de 
la punerea ei în aplicare.

O serie de protestări în contra mesunlor de cru­
țare a acestei legi adresate de curând d-lui Ministru 
al Domeniilor din partea mai multor arendași a-i 
bălților Statului și comercianți de pește, m’au făcut 
să schimb forma de dare de seamă ce voiam s’o dau 
acestui memoriu și să fac un raport D-lui Ministru 
al Domeniilor pentru a combate atacurile ce se adu­
ceau prin acele petițiuni legei. Desigur că nu puteam 
să aduc mai bune argumente pentru apărarea legei
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de cât să arăt rezultatele ce le-au dat aplicarea ei. 
Cifrele pe cari le arăt aicea vorbesc de la sine și 
ori-cine se va putea convinge din ele de efectele 
bine-făcătoare a legei pescuitului pentru producția 
țărei noastre și economia noastră națională.

Când am scris însă ca titlu al acestei publicații 
«Legea pescuitului și efectele el, un răspuns atacurilor 
ce i s’au adus» nu ași vrut să înțeleg prin aceasta 
că dau aci un răspuns tuturor atacurilor ce s’au 
adus legei pescuitului, ci numai atacurilor ce s’au 
adus măsurilor de cruțare din această lege. Legea 
pescuitului, ast-fel cum a fost modificată ea în Ca­
meră, ar merita în adevăr, în unele puncte, a fi atacată 
și anume la articolele 5 și 9. Eu singur am fost 
cel întâiu care am indicat părțile ei slabe și anume 
în raportul meu cu care am înaintat Ministerului Re­
gulamentul ei de punere în aplicare; iată ce scriam 
acolo:

«Proectul de lege ast-fel cum am avut eu onoa- 
«rea a-1 prezintă, reprezintă un întreg sistem de mă- 
«suri care cred că sunt absolut necesare a le lua 
«asupra tuturor apelor din țară pentru a le putea 
«repopula iarăși cu pești și a le conserva pentru 
«tot-deauna productivitatea lor. In urma modifică- 
«rilor ce a suferit în parlament— dintre cari mo- 
«dificări unele sînt esențiale — părerea mea este, 
«că de și această lege, strict aplicată, va putea da 
«roade foarte satisfăcătoare pentru Dunăre și Prut 
«cu bălțile atârnătoare de ele, pentru coasta Mărei 
«Negre și pentru rîurile nenavigabile, ea nu va putea 
«da însă nici-odată de cât rezultate pe jumătate sa- 
«tisfăcătoare pentru apele declarate prin regulamentul
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«organic de navigabile sau flotabile pentru care s’au 
«suprimat mai toate măsurile cele mai principale.

«Prin acest regulament deci, de și mi-am dat toată 
«silința de a face să se poată asigura conservarea 
«pescăritului și înmulțirea peștilor și în apele flota- 
«bile și navigabile, totuși, fiind constrâns a mă ținea 
«de litera și înțelesul legei, mi-a fost peste putință 
«de a face ceva cum se cade în această privință.

«De o parte modificându-se Art. 5 și introducen- 
«du-se alineatul: «iar în rîurile navigabile și flota- 
«bile el (dreptul de pescuit), se va exercita ca și 
«până azi», s’a consfințit și întărit prin lege o stare 
«anarhică căreia tocmai i se datorește în cea mai 
«mare parte despopularea acestor ape. In adevăr, 
«dacă apele noastre flotabile sau navigabile (cele de- 
«clarate prin regulamentul organic ca atare) au ajuns 
«în starea de despopulare în care le vedem astă-zi, 
«aceasta este datorită, în primul loc, libertății ce a 
«avut’o și o are ori-cine de a pescui ori unde și 
«cum îi place fără a avea nevoe de învoirea cui-va. 
«Dreptul de pescuit din aceste ape aparținînd tu- 
«turora și deci nimănui, de sigur că nimeni nu e 
«interesat să cruțe pentru a avea în viitor și nici să 
«facă vre-o îmbunătățire pentru a spori și conserva, 
«căci ori-ce muncă și cheltuială ar fi zadarnică, ne- 
«putînd nimeni fi singur stăpân pe produsul muncei 
«sale; cu modul acesta s’a ajuns ca aceste ape să 
«rămâe cu totul despopulate și părăsite de ori-ce 
«îngrijire. _

«Această stare de libertate a pescuitului a fost 
«mai în toate țările din Europa și economiștii Ger- 
«manl o și numesc: «Zustand der freien und Wil-
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«den Fischerei» adică «starea liberă și sălbatică a 
«pescuitului» (Buchenberger in Schonberg’s Hand- 
«buch der Politischen Oekomie p. 333 voi. II).

«In contra acestei stări sălbatice însă în toate ță- 
«rile s’au luat din timp măsurile cele mai energice, 
«recunoscîndu-se cât de dăunătoare e, și cum din 
«cauza ei, întinsele suprafețe ale apelor rămân ne- 
«productive. Iată cum se exprimă și distinsul eco- 
«nomist și Ministru de Finanțe din Baden Buchen- 
«berger asupra acestei stări.

«. . . . «Schlimmer noch als dieser Rechtszustand 
«istjener zu erachten bei dem jedem Angehdrigen 
«einer Gemeinde das Recht des Fischfangs zusteht 
«(«Freie und wilde Fischerei»)» (Schonberg. Hand, 
«d. Politischen Oekonomie voi. II p. 333), adică:

« «mai rea încă de cât această stare este aceea 
«unde fie-care membru al unei comune are dreptul 
«să pescuiască («pescăria liberă și sălbatică»). Iată 
«de asemenea ce se scrie în expunerea oficială de 
«motive a legei din Prusia din 1874 asupra acestui 
«punct: «Pescăria sălbatică (die wilde Fischerei) în 
«apele interioare, exercițiul fără nici o cruțare și 
«fără nici o regulă a pescuitului de cătră cei îndrep- 
«tuiți și cei neîndreptuiți, fără nici o considerație 
«asupra stărei sale și fără nici o îngrijire pentru 
«viitor, trebue combătută cu toată energia».

«In toate țările din Europa, în fine, s’a înlăturat 
«această stare cu totul astă-zi, și pretutindeni s’a 
«stabilit în general că dreptul de pescuit în apele 
«flotabile sau navigabile aparține Statului (numai în 
«puține state s’a făcut proprietatea comunelor): așa 
«în Franța s’a stabilit aceasta încă din 19 Aprilie
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«1829 prin legea pescuitului, în Prusia prin legea 
«din 1874, în Sachsoniaprin legea din 15 Octombrie 
«1868, în Belgia prin legea de la 19 Ianuarie 1883, 
«în Badeu la 29 Martie 1852. In timpul din urmă 
«în fine și în Austro-Ungaria s’a stabilit prin art. 4 
«al legeî pescuitului cele ce urmează:

«Dispozițiunea «pentru libertatea pescuitului, ba- 
«zată pe §. 382 a. b. G. B. este abrogată. Dreptul 
«de pescuit în acele întinderi sau suprafețe de ape, 
«în care se exercita până astă-zi pescuitul liber, va 
«aparține de acum înainte:

«1) In helestaele artificiale proprietarilor acelor 
«instalații.

«2) In apele naturale va aparține țerei».
«Din toate acestea se vede deci, cred în de ajuns 

«de clar, că modificarea ce s’a făcut în parlament 
«articolului 5 al legei pescuitului nu e nici de cum 
«în interesul dezvoltărei pescuitului în apele naviga- 
«bile și flotabile și că din contră, s’a consfințit și 
«întărit prin lege o stare de care astă-zi întreaga 
«Europă abea a putut scăpa și care e deci menită 
«să ne ție și nouă aceste întregi suprafețe de apă 
«neproductive.

«De asemenea prin modificările introduse în art. 
«9 s’a pus iarăși o nouă stavilă putinței de a re- 
«popula apele flotabile sau navigabile, căci scoțân- 
«du-se de aici cărțile de pescuit, s’a luat cel mai 
«principal mijloc de control ce se putea avea. (

«In definitiv deci, părerea mea este că legea de 
«față, strict aplicată, va putea da rezultate foarte bune 
«asupra tuturor apelor din țară afară de apele Ho- 
«tabile și navigabile. Asupra acestor din urmă însă,
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«rezultatele nu vor putea fi nici-odată pe deplin sa- 
«tisfăcetoare, până ce nu se va pune și la noi o 
«dată — după cum s’a făcut în toată Europa — un 
«capăt acestei stări «sălbatece de libertate a pes- 
«cultului», adică până ce nu se va modifica din nou 
«art. 5 și 9 ale acestei legi în felul cum era în pro- 
«jectul primitiv pe care am avut eu onoarea a-1 
«înainta acestui Minister.... »

Dintr’acestea se vede că legea pescuitului are, în 
adever, și ea punctele ei slabe și anume acolo toc­
mai unde a fost modificată în parlament, așa că de 
sigur, dacă vom vroi să facem ceva și pentru 
cele 8 rîuri mari din țară, ne vom vedea mai din 
vreme sau mai târziu constrânși să-i modificăm ar­
ticolele 5 și 9 în sensul primului project pe care l’am 
depus eu. Asupra acestor puncte însă nimeni n’a 
protestat; nimeni nu s’a indignat că 8 rîuri, cele mai 
principale din țară, stau despopulate și locuitorii din 
satele mărginașe lor trebue că cumpere pește de la 
Dunăre pentru a se hrăni. Nimeni deci nu s’a făcut 
apărătorul interesului general, ci legea a fost atacată 
numai în părțile ei cele bune, care tocmai au dat rezul­
tate splendide pentru economia noastră națională și 
aceasta de cătră persoane, cărora numai interesul lor 
personal le dicta să facă ast-fel.

Atât textul acestui Memoriu cât și cifrele din cele 
3 tablouri de la urmă vor fi în stare, cred, să arate 
fie-căruia efectele adevărat bine-făcetoare ale acestei 
legi pentru producția noastră, pentru hrana popula- 
țiunei noastre sărace, pentru comerțul nostru de ex­
port, pentru sporirea veniturilor Statului cât și pentru 
toată economia noastră naționalii în genere, și cred
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tot-odată, că-i vor pune în stare să aprecieze la justa 
lor valoare atacurile interesate ce i-se aduc.

Dacă într’un așa de scurt timp am putut sâ ajun­
gem la atât de bune rezultate, aceasta se datorește, 
de sigur, în primul loc, sprijinului Înalt ce ’l-am avut. 
Interesul mare ce Majestatea Sa Regele l’a purtat 
în tot-de-a-una pentru desvoltarea economică a țârei, 
sprijinind ori-ce lucrare serioasă în această direcțiune, 
a avut efectele sale bine-făcetoare și asupra des- 
voltărei acestei ramure de producție.

Sprijinul moral ce Majestatea Sa a bine-voit a 
ne acorda a fost pentru noi un stimul puternic și 
o încurajare de a merge înainte în direcția pornită; 
grație acestui sprijin numai, putem astă-di să arătăm 
cu cifre progresele ce le-am realizat, și să vedem 
ștergându-se pata ca noi țară proprietară a gurelor 
Dunărei și a sute de mii de hectare de bălți să fi 
ajuns a fi tributari străinătăței, importînd pește.

In al doilea rînd datorim progresele ce s’au fă­
cut D-lor Miniștri ce s’au succedat la departamentul 
Domeniilor de la 1893 și până astă-di, și în special 
D-lor P. Carp, D. Sturdza, G. D. Pallade și A. Sto- 
lojan, cari au dat toată atențiunea cuvenită acestei 
ramure de bogăție și au pus mult interes pentru 
ridicarea nivelului ei. Pentru sprijinul ce mi ’l-au 
acordat în lucrările mele, simt nevoea și profit de 
această ocaziune, de a aduce foștilor mei șefi since­
rele mele mulțumiri.

In fine, țin a-mi îndeplini cu această ocazie și o 
datorie plăcută, aducend mulțumirile mele vii tuturor 
acelor funcționari din serviciul pescăriilor cu con­
cursul și devotamentul cărora am putut ajunge la
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rezultatele pe cari le vedem astă-zi. In special simt 
nevoe a mulțumi călduros colaboratorului meu D-lui 
Inginer G. V. Cordea pentru munca și zelul ce l’a 
pus în administrarea și organizarea pescăriilor din 
Dobrogea secț. VI. Atacurile personale, adese-ori 
nedemne, ce i-s’au adus îi sunt astă-zi resbunate prin 
rezultatele ce le-a produs. Munca conștiincioasă și 
onestă își are deci astă-zi răsplata ei morală.
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Ca ori-ce lege restrictivă, care tinde prin impu­
nerea unui mic sacrificiu momentan a asigura pentru 
viitor conservarea și sporirea productivităței unei 
ramure de avuții, și legea pescuitului a produs multe 
nemulțumiri.

Pe de o parte a produs nemulțumiri în clasa in­
cultă de pescari, din cauză că ei, neputând aprecia 
interesul superior al conservărei și sporire! pentru 
viitor, nu vedeau de cât micul sacrificiu momentan 
ce li se impunea; de altă parte, o întreagă clasă de 
arendași de bălți și comercianți de pește, al căror 
interes este ca, într’un termen dat, să scoată maxi­
mul de beneficii cu minimul de cheltuială, — indife­
rent dacă prin aceasta se vandalizeazâ și se depre- 
ciază valoarea proprietăței pentru viitor — se simt 
astă-zi împedicați prin această lege restrictivă de a 
scompta producția viitoare a acestor bălți pentru a’și 
putea mări cât mai mult veniturile lor momentane.

Cea d’întâiu clasă a fost în adever nemulțumită; 
nu a trebuit însă mult timp ca ei să vadă singuri 
și să se convingă că tocmai aceste mesuri restric­
tive sunt menite să le conserve productivitatea ape­
lor și să le asigure pentru tot-d’a-una rentabilitatea 
meseriei lor.

Cea de a doua clasă însă, caută a profita de ori-ce 
ocazie nouă ce se ivește pentru a protesta, în speranță 
că legea se va schimba și ei vor putea, nederanjați
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de nimeni, continua operă de vandalisare și dis­
trugere a unei întregi ramure de avuție, pentru a’și 
mări veniturile lor.

Aceasta s’a întâmplat și acuma, cu ocaziunea pro­
testărilor ce ne-au venit de la diferiți arendași și 
comercianți de pește, și ’mi voiu permite prin aceasta, 
a arăta că toate punctele din memoriul ce l’au presen- 
tat ministerului în contra legei pescuitului și regula­
mentului ei, sunt absolut lipsite de ori-ce fundament și 
că în realitate nu este de cât dorința arătată mai sus, care 
’i-au împins la această nouă încercare. Dacă mai con­
siderăm încă, că mai toate contractele de arendare a 
bălților Statului expiră la Marte 1900, atunci ne vom 
putea și mai bine explica această dorință, de oare-ce, 
în ultimul an de arendare, cruțarea pentru ei nu mai 
prezintă nici un interes și daca ar putea să pescu­
iască tot peștele, lăsând în baltă numai nisipul, de 
sigur că nu arendașii ar avea vre-o pagubă din 
aceasta.

In cele ce urmează, voiu analiza deci puțin acele 
memorii, pentru a vedea dacă obiecțiunile coprinse 
în el pot măcar fi luate în serios; mai înainte însă, 
îmi voiu permite să arăt în scurt, care este ade­
văratul scop al mesurelor din legea și regulamentul 
pescuitului și mai cu seamă ce rezultate a dat până 
astă-zi aplicarea lor la noi. Faptul, că timp de 4 ani 
deja am exploatat în regie o mare parte din pes­
căriile Dobrogei, în care timp am ținut statistice 
foarte exacte și detaliate, me pune în stare a arăta 
cu cifre rezultatele bine-făcetoare, pe cari le-a dat 
legea pescuitului pentru conservarea și sporirea pro- 
ductivităței pescăriilor noastre.

https://biblioteca-digitala.ro / https://antipa.ro



13

L egea noastră asupra pescuitului îm preună cu re­
gulam entul ei, conține la un loc un în treg  sistem 
de mesuri, care e necesar a se lua pentru a împe- 
dica despopularea apelor noastre și a face ca pro­
ductivitatea lor să se conserve și să se sporească. 
A cest scop se poate ajunge numai, lăsând peștilor 
libertatea de a se reproduce și de a crește.

T rebuia deci oprit pescuitul în epocele când peș­
tele se reproduce și oprit de a se prinde peștii mici 
cari nu au ajuns încă la m aturitatea sexuală, cău­
tând a ’i împedica, pe cât posibil, ca ei să fie scoși 
din apă înainte de a se fi reprodus și a st-fe lde  a ’și 
fi asigurat conservarea și îmulțirea speciei lor în 
acea apă. La acest scop tind toate măsurile conți­
nute în legea și regulam entul nostru.

Fiind-că eu am avut onoarea de a fi însărcinat cu al­
cătuirea proectului de lege și a regulam entului, nu ’mi 
arog  nici de cum meritul de a fi propus niște măsuri 
noui, ci am luat aceleași măsuri generale, cari sunt 
conținute în legile asupra pescuitului din absolut 
toate țările din Europa civilizată. Ceea-ce am făcut 
eu, a fost numai a le adapta  la unele condițiuni spe­
ciale din țara noastră, cari întru cât-va variază după 
posițiunea geografică, climă, etc. și aici însă, am 
profitat mult din condițiunile aproape identice din 
Austria, U ngaria și Rusia. A ceste condițiuni spe­
ciale au fost, mai cu seamă, relative la determ inarea 
mai precisă a epocelor de reproducere a peștilor 
noștrii (care de altm intrelea, pentru peștii din por­
țiunea din D unărea noastră sunt aceleaș ca și pen­
tru peștii din porțiunea de Dunăre ungară sau ru­
sească, etc.) și la condițiunele noastre hydrografice.
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Ast-fel, toate măsurile relative la poliția pescuitu­
lui, la instrumentele de prindere, la ochii năvoade- 
lor, dimensiunile minimale ale peștilor, etc., sunt 
măsuri internaționale conținute în mod absolut identic 
în toate legile tuturor țărilor din Europa. Acestea 
sunt măsuri, pe cari știința și experiența le-a dovedit 
ca eficace și asupra cărora nu mai există astă-zi 
nicăiri discuțiune.

Intru cât privește epocele de reproducțiune, am 
căutat să le determin mai întâiu în mod științific la 
noi în țară și apoi să le compar cu cele din Ungaria, 
Austria și sud-vestul Rusiei, pentru care am avut 
un foarte bogat material literar-științific. Am constatat 
că ele sunt identice și am căutat să unific, pe cât se 
poate epocele de cruțare, atît cu cele din legea un­
gară cît și cu cele din proectul de lege rus pentru 
pescăriile din basinul nord-vestic al Mărei Negre din 
1891. Aceasta în vederea unei aplicări de măsuri uni­
forme în toate aceste țări, cu cari avem ape comune.

Toate aceste măsuri conținute în legea noastră 
și în toate legile din Europa, constituesc la un loc 
un sistem, și ori-ce desființare a uneia din ele cons- 
titue o știrbire a întregului sistem și o nimicire a 
eficacităței sale; pentru ca legea să dea adevărate 
rezultate, trebue ca toate aceste măsuri, cari se ajută 
și se complectează una pe alta, să se aplice cu se­
veritate de o dată.

Din cauză că până la anul 1895 înainte de a fi 
existat legea și înainte de a se fi impus arenda­
șilor bălților Statului, prin contractele de arendare 
vre-o măsură de control, apele noastre începuse a 
se depopula foarte tare, amenințându-ne chiar cu
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ruina complectă a pescăriei noastre, și noi, de și 
proprietarii deltei Dunărei și a tuturor bălților ei, 
etc., ajunsesem tributari Rusiei, importând aproape 
8.000.000 kgr. de pește pe an, era foarte necesar 
ca aceste mesuri să se aplice cât mai grabnic asu­
pra tuturor apelor aparținătoare țărei noastre. Și în 
adevăr — după cum voiu arăta apoi cu cifre — ele au 
dat rezultate foarte frumoase și apele noastre au 
început iarăș a se popula.

Pentru că Dunărea însă, este un fluviu internațional 
și pentru ca eficacitatea acestor mesuri să fie mai mare, 
era necesar ca și cele-l’alte țări riverane Dunărei să ia și 
ele aceleaș mesuri. Austria ni le propusese deja ea în­
săși; Serbia și Bulgaria, din cauza stărei lor culturale nu 
se gândise încă la dezvoltarea acestei ramure de pro­
ducție, iar Rusia făcuse un proect pentru Dunăre încă 
din 1891; aștepta însă ca mai întâiu noi, care suntem 
interesați la 21 ., din 3 părți din brațele Dunărei, ca 
proprietari, să luăm mesurile cuvenite și apoi să le 
ia și ei. In acest scop am lucrat 4 proecte de con- 
vențiune pentru Austro-Ungaria, Serbia, Bulgaria și 
Rusia și le-am predat D-lui Ministru al Afacerilor 
Streine pentru a le propune țărilor respective.

Rezultatul a fost că Serbia, în urma stimulului 
nostru, a votat deja o lege pentru pescuit care e 
aproape o traducere după legea noastră, că Bul­
garia a elaborat deja un proect de lege asupra că­
ruia am fost consultat și eu în mod cu totul special, 
că Rusia cere să se numească o comisiune mixtă 
pentru a discuta mesurele convenției ce urmează să 
încheiem cu ei, iar Ungaria are deja o lege identică 
cu a noastră; ast-fel, în scurt timp, mesurele din
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legea noastră se vor aplica pe toată întinderea Du­
nărei .și nouă, pe lângă foloasele materiale ce vom 
avea, ne va reveni și onoarea de a fi fost propa­
gatorii unei opere adevărate culturale. După cum 
noă ne revine onoarea de a fi apărătorii libertăței 
Navigațiunei pe Dunăre, tot ast-fel și în această 
privință noă ni se va datori că s’a pus capăt dis- 
trugerei și s’a dezvoltat o însemnată ramură de bo­
găție în acest mare fluviu internațional.

Este numai întrebarea acum, dacă bine am făcut 
sau nu, că am aplicat noi mesurele de cruțare a 
pescuitului, fără ca cei-l’alți riverani ai Dunărei să 
le fi aplicat și ei; dacă nu cum-va noi am făcut un 
sacrificiu prea mare din care numai vecinii noștrii 
să tragă profituri și noi să ne sacrificăm și ce am 
avut mai înainte?

Asupra acestor chestiuni eu am avut ocaziunea a 
me pronunța încă de mai multe ori și în special o 
dată în 1895 în raportul meu general asupra pes­
căriilor din România (publicat în Buletinul Ministe­
rului Domeniilor), și altă dată în 13 Iunie 1897, — tot 
cu ocazia protestărei mai multor arendași — în raportul 
meu înregistrat la No. ;>4442

/ <l7 «relativ la aplicarea 
măsurilor de cruțare a peștelui în Dunăre și Prut» 
(publicat în Buletinul Ministerului Domeniilor, pe 
anul 1898).

In raportul meu general, am susținut că, față 
cu starea de despopulare în care se găseau apele 
din România, așa că producția pescăriilor noas­
tre scăzuse atât de mult, în cât noi, țară cu gu­
rile Dunărei și cu mai multe sute de inii de, hec­
tare de bălți, ajunsesem în scurt timp să importăm

https://biblioteca-digitala.ro / https://antipa.ro



17

cantități considerabile de pește din străinătate pentru 
a mulțumi cerințele consum ațiunei noastre interne, 
iar exportul să scadă cu desăvârșire ; că, față cu 
mersul rapid al acestei despopulări, etc., suntem da­
tori cu ori-ce preț să luăm m ăsuri de cruțare, căci 
alt-fel vom ajunge să perdem  cu totul o în treagă 
ram ură de bogăție pentru recâștigarea căreia vom 
fi nevoiți în urmă să facem sacrificii și cheltueli 
însutite și totuși nu vom putea ajunge nici o data a le 
ridica la vechiul lor nivel de producție. Din cauză 
că pe atunci legea nu era încă votată, am propus 
ca acele mesuri să se ia pentru pescăriile Statului 
m ăcar (care sunt cele mai mari din țară) pe cale 
de condițiuni în contractele de arendare. Propune­
rile mele au fost admise și rem âne de sigur acum 
ca rezultatele obținute să dovedească dacă am avut 
dreptate  sau nu, susținîndu-le.

In raportul meu din Iunie 1897, cerîndu-mi-se, 
am căutat din nou să explic pentru ce s'aîi aplicat 
mesurile de cruțare asupra Dunărei, fără ca Statele 
vecine să le fi luat și ele și nevoia m are ce este 
de a le m enține și pentru viitor. In special atunci 
reclamațiunile venind mai cu seam ă din partea co- 
m ercianților de la gurile Dunărei, am căutat să ex­
plic necesitatea acestor mesuri pentru cruțarea pes­
căriilor de morun și nisetru, cari sunt peștii cei mai 
de valoare care trăesc în apele noastre. Iată ce am 
scris a tu n ci:

«S’a oprit pescuitul Morunilor și Nisetrilor, fiind-că 
«acești pești, din cauza prețului m are a cam ei și 
«icrelor lor erau atît de mult pescuiți, în cât ajun- 
«sese aproape a fi exterm inați cu totul din D unăre
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«și de sigur că nu ar mai fi trebuit un timp înde- 
«lungat, ca să’i vedem dispărând cu totul din apele 
«noastre. Prin raportul meu general asupra pescă- 
«riilor din România cred că am dovedit în deajuns, 
«cum această exterminare a Morunului din apele 
«noastre merge cu pași foarte repezi și cum, lăsând 
«lucrurile să aștepte mult timp fără a lua măsuri, 
«vom fi nevoiți în urmă a cheltui sume considera- 
«bile pentru a recâștiga măcar în parte ceea-ce am 
«perdut.

«De asemenea statisticele noastre de import și 
«export ne arată aceasta cu cifre, cum numai în 
«timp de 15 ani am ajuns, de la aceea-ce noi ex- 
«portam aproape 3.000.000 kgr. pește să importăm 
«acuma până la 9.000.000 kgr. pe an. Din acestea se 
«vede deci în de ajuns, cât de mare era nevoia 
«acestor măsuri, chiar incomplecte fiind, și de câtă 
«însemnătate este a le menține și pe viitor, pentru 
«a scăpa de exterminare un product al pescăriilor 
«noastre atât de prețios.

«Morunul fiind un pește, care crește în mare și 
«în special în apa salmastră de la gurele fluviilor, 
«de unde apoi se sue primăvara în Dunăre, până 
«peste Porțile de fer, pentru a’și depune productele 
«sexuale, era necesar ca măsurile de cruțare să se 
«întindă tocmai peste aceste regiuni — și mai cu seamă 
«la mare în fața gurelor Dunărei — cari trebuesc lă- 
«sate libere de instrumente de pescuit în această 
«epocă, pentru a lăsa intrarea peștilor la locurile 
«lor de reproducție. Și cum dintre brațele Dunărei 
« 2 ^  din 3 sunt ale noastre, de sigur că luând 
«aceste măsuri de cruțare, chiar numai pe această
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«porțiune tot putem  încă face foarte mult, lăsând 
«multor pești șansa de a putea străbate până la 
«locurile lor de reproducțiune și de a ’și perpetua 
«ast-iel specia.»

Și mai departe ia răși:
«Cu toate acestea, până la încheerea acestor con- 

«vențiuni — cari ori cât de repede s ’ar face, tot 
«trebue să dureze un timp până la term inarea lor — 
«noi, cari suntem  stăpâni peste cea mai m are parte 
«din Dunăre și deci cei mai interesați la pescuitul 
«din ea, nu putem să renunțăm  la mesurile de cru- 
«țare, pe cari le-am aplicat deja și cari ne-au dat 
«până acum atât dc bune rezultate.

«Aceasta ar însemna, după părerea mea, a con- 
«dam na Morunul cu totul la exterm inare și a plăti 
«în urm ă micele sacrificii, pe cari le facem acum, 
«cu sume înzecite, pentru a ajunge la rezultate cu 
«mult mai slabe».

«Și în alte state, pe unde trec fluvii internaționale, 
«tratările pentru încheerea de convențiuni, au durat 
«adese-ori mult timp, cu toate acestea o m are parte 
«din ele n’au încetat de a aplica mesuri severe de 
«cruțare, — de și statul vecin nu le respecta și el 
«pentru a nu lăsa pescuitul să decadă prea tare, 
«știind în urmă la ce cheltueli vor trebui să se aș- 
«tepte. Voiu spune de ex. că pentru încheerea con- 
«vențiunei de la Berlin din 30 Iunie 1885, dintre 
«Germania, H ollanda și H elveția pentru pescuitul 
«din Rhin, tratările au durat aproape 35 ani, și de- 
«și în acest timp O landa nu a aplicat nici o me- 
«sură, Sw ițera și Germ ania n’au încetat nici un mo- 
< ment de a aplica m esurele cele mai severe pe
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«porțiunele lor. Și se știe că și aici a fost vorba 
«tot de cruțarea unui pește migrator, — a Somonu- 
«lui — care întocmai ca și morunul trăește în Mare 
«și vine în fluviu numai pentru un timp, pentru a’și 
«depune ouăle.

«Un alt exemplu avem și mai aproape și anume 
«pe Austro-Ungaria, care aplică asupra porțiune! 
«lor de Dunăre, cu multă stricteță, toate măsurile de 
«cruțare (art. 18 și 20 din legea Ungară asupra 
«pescuitului din 1888), pentru Moruni și Nisetri de 
«și nici unul din co-riverani, nici Serbia de alături 
«și nici Bulgaria, România și Rusia din aval nu le 
«aplica. Aceste mici sacrificii momentane se fac pre- 
«tutindeni spre a nu se scompta prea mult viitorul. 
«La noi însă nici de sacrificii nu poate fi vorba, de 
«oare-ce, în aplicarea acestor măsuri am căpătat re- 
«zultate atât de bune, în cât în timp de 2 ani am 
«ajuns a dubla aproape venitul pescăriilor din Secția 
«VI, unde sunt tocmai cele mai mari pescării de 
«Morun din țară.»

Și pentru a dovedi că cele ce susțineam eti nu 
erau numai niște idei ale mele personale, asupra 
cărora aș fi putut să mă înșel, ci lucruri general- 
mente recunoscute, citam cele scrise de 2 savanți 
ichthyologi germani, Siebold și W. Haacke (Brehm), 
despre pescăriile noastre de Moruni, pe cari din 
cauza importanței lor, le reproduc și aici:

«Dintre toate speciile de sterlețî din Marea Neagră, 
«Morunul este acela, care mai înainte intra în can- 
«tități mai mari în gurile Dunărei, de unde apoi se 
«suia în sus cu cârdurile până în Austria.

«Prin urmărirea puternică la care a fost în tot-
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«d’auna expus Morunul — care ajungea până la o 
«lungime de 24 picioare — la Dunărea inferioară, 
«mulțimea sa a scăzut așa de tare, în cât el a de- 
«venit astă-zi în Austria o adevărată raritate (Prof. 
«C. V. SIEBOLD Die Siisswasserfische von Mittel- 
«europa, Miinchen).

«In Dunărea inferioară, care înainte aproviziona 
«Ungaria și Austria cu carne de morun și icre, se 
«simțesc astă-zi deja foarte puternic, consecințele 
«pescuitului nebunesc (sinnlos), cum s’a exercitat 
«până astă-zi.

«Reproducerea colosală a acestor pești nu mai 
«ajunge să înlocuiască perderile, pe care nesățiosul 
«om le cauzează, și la urma urmei, vor fi nevoiți 
«în fine a se decide și aici să ție un timp de cru- 
«țare, sau chiar mai mult, să oprească câți-va ani 
«ori și ce pescuit cu desăvârșire, dacă vor dori să 
«aibă a recolta și pe viitor ca până acum» (W. Haacke 
în BREHM’S Tierleben, voi. Fische).

Astă-zi, în urma exploatărei, în regie, timp de 4 
ani a pescăriilor din Dobrogea secția Vl-a (cari sunt, 
cele mai însemnate pescării ce le avem în țară con- 
ținînd delta Dunărei și lacurile Razim, etc. din Do­
brogea), unde s’a aplicat în acest timp cu stricteță 
mesurile de cruțare și s’au ținut date statistice foarte 
precise despre producțiunea lor, vom putea judeca 
după cifre, atât rezultatele pe cari le-au dat mesurele 
de cruțare prevăzute în legea și regulamentul pes­
cuitului, cât și daca am avut dreptate să susțin ne­
cesitatea aplicărei acestor mesuri, chiar în cazul 
când statele vecine nu le vor respecta și ele.
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Iată acum câte-va exemple cari ne vor dovedi 
la evidență rezultatele bine-făcetoare a mesurelor 
de cruțare ce s’au luat:

B ălțile  din S e c ția  V I  fusese arendate pe perio­
dul 1890—95 cu suma de 408.000 lei; la finele 
acestui period s’au ținut 4 licitațiuni pentru rearen- 
darea lor, totuși la toate aceste licitațiuni nu s’a 
putut obține, ca arendă maximă, de cât o sumă de 
300.000 lei.

Din această cauză, și din cauză că aceste bălți, 
în urma supra-pescuirei și a modului vandal cum au 
fost exploatate, remăsese cu totul despopulate, s’au 
luat în regie pentru a se exploata mai rațional și 
a le repopula iarăși cu pește. Starea în care s’au 
luat în primire de la arendași aceste bălți era cea 
mai rea posibilă, căci în ultimul an de arendare, le 
pescuise atât de tare și cu niște năvoade cu ochii 
atât de mici, în cât numai nisipul din ele putea să 
rămână nepescuit. Multe gârle, prin care aceste bălți 
se alimentau cu apă din Dunăre erau astupate, unele 
din cauza gardurilor necurățite ale arendașului, «al­
tele din cauză că le astupase cu piatră pentru a le 
putea pescui mai bine. Așa erau gârlele de la balta 
Somova și gârla Călugărului, etc. Canalul Dunăvăț, 
care alimentează cu apă dulce lacul Razim — un 
lac de peste 80.000 hectare, — se astupase pe dis­
tanțe de kilometri întregi cu totul, din cauza gardu-
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rilor și a negligenței, în cât com unicația cu D ună­
rea se întrerupsese și prin aceasta și gura Portiței 
la m are se astupase, așa că toată pescăria ele aici 
se nimicise cu totul. A ceasta  a cauzat perderi atât 
de mari, în cât a fost nevoe să se ceară un credit 
de L5O.OO0 lei pentru curățirea Dunăvățului și a 
Portiței, lucrări cari sunt foarte lungi și grele de 
executat, așa că nici până astă-zi nu s'au sfârșit încă.

Pescăria de aici ajunsese într’un așa grad  de de­
cădere în cât singur fostul arendaș a caracterizat-o 
venind în urmă să ofere Ministerului o arendă de 
5000 Iei pe an pentru aceste S0.000 hect.

In aceste condițiuni grele  s’a început regia și 
numai cu o exploatare foarte rațională și o obser­
vare foarte severă a m esurelor de cruțare s ’a putut 
reda, în parte, acestor ape, vechea lor productivitate. 
De sigur că este încă mult de făcut și treime încă 
mulți bani clieltuiți pentru a se curați toate gârlele 
și a se lăsa liberă intrarea și eșirea apelor din bălți. 
Cu toate aceste greutăți și cu toate instigațiunele 
ce mereu se făceau de foștii arendași, de comer- 
cianții de pește de prin bălți, comisionari, etc., a că­
ror ocupațiune era o căm ătărie nerușinatei a pesca­
rului adeverat și cari acum se vedeau controlați și 
perzîndu-și un câștig sigur din mână, cu toate acestea 
zic, exploatarea în regie a acestor bălți a dat re- 
sultate admirabile atât pentru Stat ca proprietar, cât 
și pentru pescarul adeverat, cât și de asem enea 
pentru starea generală a acestor pescării și a co­
merțului nostru de pește în genere.

lată cum a crescut, in fic-care an, venitul pe care 
Statul l’a tras din aceste pescării:
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T ota lu l excedentului în 4 ani: |j 702.134.—

ANII VENITUL 
BRUT

CHELTUELl 
DE 

EXPLOATARE

VENITUL ( 
NET :

IN PLUS ASU­
PRA A RENDEl 
OFERITE LA 

LICITAȚII

1895 ^ 484.064 38
1

110.513 67' 373.550 71 73.550 71

1896 97 617.849 33 87.598 33Î 530.251 — 230.251 —

1897/98 535.831 50 96.491 50 439.340 — 139.340 —

1898 99 666.542 — 107.549 558.993 — 258.993 —

Valoarea aproxim ativă a avere! rămasă 
în bărci, unelte, etc............................................  50.000.—

Lei 752.134.—

In total deci Statul a câștigat în acești 4 ani peste 
arenda ce i se oferise o sumă de 702.134 lei, la care 
trebue a se mai adăoga încă o sumă de aproximativ 
50.000 lei, avere remasă, constând din bărci unelte, 
vase, instalațiuni, etc. (așa dar în definitiv 752.134 lei).

Este de observat că în anul 1S97—98 a scăzut 
venitul față cu anul precedent, nu din cauză că ar 
fi scăzut producția — aceasta din contra s’a mărit cu 
aproximativ 2 milioane de kgr. — ci din cauza că 
tocmai în urma mesurilor de cruțare, peștele în apele 
noastre se îmulțise și nefiind încă un comerț de 
export organizat, se stabilise o grea criză de supra­
producție, ajungend peștele a se vinde la Galați 
chiar cu 2 și 3 fr. 0 /„ kgr. .

Dar nu numai Statul a profitat din aceasta, ci în 
aceeaș proporție a profitat și pescarul, căci produc­
tele se vând în comun prin licitațiune și Statul per­
cepe o dijmă de 25—4O°/o iar restul e al pescarului. 
Și tot ast-fel a profitat și consumatorul și în special 
clasa săracă care a avut pește în abundență și cu 
prețuri foarte mici.
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Dar nu numai veniturile au crescut ci și cantită­
țile de pește au crescut treptat, așa în această sec­
țiune s’au vândut următoarele cantități de pește :

1
A N I I PESTE PROASPĂT PEȘTE SĂRAT

l^^Woc 6.008.541 kgr. 1.216.586 kgr.

7.867.547 » 2.006.079 »

8.078.480 » 3.294.915 »

Deci proporția a crescut în ultimul a n : la proas­
păt cu 34% și la sărat cu 170% asupra primului an.

Dacă voim să ne dăm seama de mersul pescă­
riilor de Morun și Nisetru de la purele Dunărei, 
acele cari sunt cele mai de valoare din toate pes­
căriile noastre și cari au dat de atâtea ori ocazie 
comercianților de pește să strige că noi cruțăm pen­
tru Ruși, că măsurile acestea nu au nici o valoare 
de oare-ce tot peștele se duce de la noi în Rusia 
unde e prins, că acesta e pește de mare și vine 
după vînt, că toți pescarii au sărăcit din cauza 
acestor mesuri etc. etc. vedem următoarele cifre:

1
M O R U N N I S E T R U

A N 1 I
PROASPĂT i SĂRAT PROASPĂT SĂRAT

1896/w
148.843 kgr. : 95.276 kgr. 73.064 kgr. 37.421 kgr.

189G/B7 149.542 » 49.768 » 96.335 > 22.173 »

1897 w
208.152 » 1

89.357 » 44.357 . 33.209 »

1898 m 1.002.305 > ; 37.998 » 139.311 » 17.127 »
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Ceea-ce ne arată că pescăriile noastre de Morun 
și Nisetru s’au urcat în acești 4 ani cu aproape 6OO°/o . 
Un rezultat mai splendid, cred că nu puteam aștepta 
și tot de o dată vedem și absoluta rea credință a 
celor interesați cari respândesc tot felul de plângeri 
sperând că vor putea induce în eroare pentru a’și 
mulțumi mai bine interesele lor personale și a’și 
continua mai fără supraveghere cămătăria neumană 
a pescarilor de jos, pe care o fac.

Un alt rezultat vine ca o excepție să ne întă­
rească regula și să ne dovedească încă și mai mult 
eficacitatea mesurilor noastre.

Se știe că de la 1895 nu s’au stabilit epoce de 
cruțare pentru toate speciile, în scop de a lăsa pe 
pescar să se deprindă cu ele, și să aibă măcar cu 
ce ’și câștiga viața aceste 2 luni; — așa s’a lăsat 
liber între altele pescuitul știucei, caracudei și linu­
lui. Linul abia în anul trecut, odată cu aplicarea 
legei a început a fi cruțat și el. La aceste spe­
cii dar, cari nu au fost cruțate, cifrele sunt inverse, 
și pe când în anul 1895/96 avem o producție de 
3.057.872 kgr. proaspăt și 418.726 kgr. sărat, în 
anul 1898—99, avem abia o producție de 1.957.098 
kgr. proaspăt și 617.849 sărat, deci a scăzut cu 
aproape 5O°/o și foarte bine s’a făcut că prin regu­
lament s’a stabilit cruțare și pentru lin care e o 
specie a căreia valoare pentru comerțul nostru de 
export—pentru Germania unde e foarte apreciat— 
va fi foarte mare.

După cum vedem deci, din rezultatele obținute 
cu exploatarea în regie a bălților din secția Vl-a 
cifrele ne arată rezultate admirabile pe cari ni le-a
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dat aplicarea strictă a mesurelor de cruțare la aceste 
bălți, de și ochii năvoadelor au fost de 4 ctm. pe 
lăture, de și peștii mici nu s’au prins și de și Rușii 
în brațul Kiliei și la Marea lor teritorială nu au apli­
cat încă și ei aceste mesuri.

Aș mai putea cita și alte pescării mari, unde am 
obținut tot asemenea rezultat de ex. pescăriile din 
secția l-a, care au fost arendate cu (50.000 lei și după 
10 licitații ținute neobținendu-se de cât 48.000 le-am 
luat în regie și am avut o producție brută de 101.000 
lei sau 72.000 lei netto ; sau chiar ași putea cita la 
multe pescării mari ale Statului cari sunt arendate, 
dar unde am avut putința a exercita o supraveghere 
serioasă de aproape; și acolo se vede minunat creș­
terea producției.

Voiu cita ca exemplu pescăria din lacul Brateș, 
pentru a se vedea și aici progresele ce le-a făcut 
producția în acești din urmă 4 ani de când s’au apli­
cat mesurile de cruțare :

| A N I I
PRODUCȚIA ÎN KGR.

CREȘTEREA ÎN PROCENTE j
ASUPRA ANULUI 1896 j

1895 614.914 kgr. i o o %  ;
189(5 737.915 » 1^0 °/o !
1897 1.245.478 i 202.54 %  !
1898 1.2(50.(515 » ! '205 ;

Vedem deci că și aici numai în patru ani pro­
ducția a crescut cu 105% ; un rezultat mai bun 
cred că nu se puten aștepta!

Dar nu numai pescăriile Statului și pescăriile ex­
ploatate in regie s’au dezvoltat a-st-fel, ci întreg ni
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velul pescăriilor noastre s’a ridicat și această ramură 
a ajuns în scurt timp a dobândi o mare însemnătate 
pentru producția generală a țăreî și pentru comerțul 
nostru.

Statisticele comerciului nostru exterior ne dove­
desc aceasta cu prisosință. In anul 1885, când apele 
noastre nu erau încă atât de depopulate, exportam 
2.516.408 kgr. pește și importam 2.093.646 kgr., 
așa că exportul întrecea importul și anume: din co­
merțul nostru, total de pește, 45°/0 era import și 
54°/0 export. Despopulându-se însă în urmă apele din 
ce în ce mai tare, exportul nostru a mers scăzînd mereu 
până ce a ajuns la 771.696 kgr., iar importul s’a 
urcat din ce în ce maî tare, ajungend în 1895 la 
7.583.078 kgr., așa că acum proporția s’a schimbat 
cu totul, scăzînd în 1892 de ex. exportul numai la 
12.84%, iar importul urcându-se la 87.16%  din 
totalul comerțului nostru exterior de pește.

De la 1895, prin aplicarea mesurelor de cruțare, fie 
mai întâiu pe cale de condițiuni în contractele de aren­
dare, fie apoi prin lege și regulament, apele repo- 
pulându-se din nou din ce în ce mal tare, au înce­
put a se produce cantități suficiente de pește, nu 
numai pentru a satisface consumațiunea noastră inte­
rioară dar chiar pentru a exporta și ast-fel să ne 
dea posibilitatea să scăpăm de anomalia ca noi, una 
din țările cele mai bogate în ape din Europa să 
fim tributarii altor țări pentru pește.

lată cifrele de import și export a ultimilor 5 ani:
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AN1Î IMPORT PROCENTE EXPORT PROCENTE

1894 5.981.444 81.97% 1.315.749 18.03%
1895 7.583.078 76.62% 2.313.071
1896 7.192.919 75.60% 2.322.795

; 1897 5.202.760 65.85% 2.698.549 34-15%
1898 4.238.751 43.25% 5.561.959 56.75%

Din aceste cifre vedem foarte lămurit cum im­
portul nostru, după ce s’a urcat mereu până în 1895, 
când am aplicat mesurele de cruțare, începe apoi 
a scădea în mod rapid până astâ-zi; de altă parte 
vedem în acești din urmii ani, cum exportul nostru 
crește foarte repede și se urcă la o cifră pe care 
nu a ajuns-o încă nici o dată, de 5.5(51.950 kgr. 
Ast-fel acum proporția dintre export și import e 
inversă și avem 5(5.75% export și numai 43.25% 
import. La acestea trebue să mai avem încă în con­
siderație că peștii pe care-i exportăm sunt pești 
scumpi, cum e crapul și șalăul pentru Austria, (care 
se urcă aproape la 3.322.688 kgr.) și Morunul, Ni- 
setru, icre, etc., pentru Rusia și Germania (se urcă 
aproape la 1.199.448 kgr.), iar peștii pe care-i im­
portăm sunt pești foarte ordinari și anume cosac 
nemet și taran sărat din Rusia, a căror valoare în 
bani e foarte mică. Așa că, dacă am transforma 
kilogramele în bani, proporția s’ar schimba, valoa­
rea exportului nostru urcîndu-se la sume mai mari, 
iar a importului scăzînd la mai puțin.
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Principalul debușeu pe cari l-am câștigat in tim­
pul din urmă pentru productele pescăriilor noas­
tre este Austro-Ungaria, așa că în timp de 5 ani ex­
portul nostru aici a progresat în modul următor:

1894: 358.201 kgr.
1895: 605.035 »
1896: 920.988 »
1897: 1.364.909 >
1898: 3.322.668 »

Din toate aceste cifre putem vedea clar că pes­
căria noastră a făcut în acești din urmă 4 ani pro­
grese enorme, aș putea zice chiar fără frică de 
exagerare, că dintre ramurele noastre de economie 
națională, poate nici una nu ar putea să ne dove­
dească într’un așa scurt timp o dezvoltare atât de 
mare și rezultate atât de satisfăcetoare. Și de sigur 
că daca vom continua ast-fel nu aici ne vom opri; 
Statul va putea ușor să’și înzecească chiar veniturile 
ce le are de la pescăriile sale, iar țara întreagă va 
avea o ramură de producție care să procure o ocu- 
pațiune rentabilă la un mare numer din populațiunea 
noastră și un însemnat articol de export, care să ne 
aducă bani în țară, independent de agricultură de 
ploae și de secetă.

Toate acestea se datoresc sistemului de mesuri 
de cruțare aplicat în 1895 prin condițiunile din con­
tractele de arendare și regulamentele exploatărilor 
în regie și consfințit prin legea și regulamentul asu­
pra pescuitului din 1896.

Dacă acest sistem a putut, prin mesurele sale 
restrictive să producă oare-cari nemulțumiri și să
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lovească câte o dată în interese private, față cu in­
teresul general pe care trebue să’l apărăm, cred că 
nu putem de cât să trecem peste ele, cu atât mai 
mult, cu cât acele interese private, în cele mai multe 
cazuri, nu sunt dintre cele mai curate.
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După ce am văzut acum ce rezultate a dat apli­
carea acestor mesuri de cruțare timp de 4 ani, acolo 
unde s’au aplicat cu seriozitate, să cercetăm acum 
nemulțumirile arendașilor și comercianților de pește 
și să vedem dacă sunt ele îndreptățite și dacă pro­
punerile de modificare ce ei le fac prin Memoriul 
adresat Ministerului sunt în adever izvorâte din do­
rința de a schimba lucrul în mai bine sau numai din 
cauză că interesul lor personal momentan le dic­
tează așa.

După cum am vezut, scopul legei este de a asi­
gura o productivitate permanentă apelor noastre, de 
a nu lăsa să se pescuiască într’un an mai mult de 
cât este producția reală a acelui an, lăsând în urmă 
peștii de sămânță care să asigure producția anilor 
viitori. Pentru aceasta trebuesc lăsați peștii în liniște 
să se reproducă in epocele lor de reproducere și 
trebuesc lăsați peștii mici să crească pentru a ajunge 
la maturitatea sexuală și a se putea reproduce îna­
inte de a fi scoși din apă pentru consumație. Aceasta 
este o regulă generală pentru ori și ce fel de cul­
turi din lumea organică. Or și ce econom va face 
alt-fel, scomptează viitorul, face aceea-ce Germanii 
numesc «Raubwirthschaft» (vandalism) și distruge 
în scurt timp, pentru tot-d’a-una o avuție, care ex­
ploatată rațional după anumite norme, i-ar fi dat în 
fie-care an venituri sigure. A pescui dintr’o apă
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peștii tineri este tot acelaș lucru ca și a tăia o pă­
dure tânără și a nu lăsa în urmă seminceri; și una 
si alta conduce le distrugerea totală a acestei avu­
ții, — este lăcomia de a câștiga într’un moment 
ceva mai mult pentru a nu mai avea în urmă ni­
mica sau a consuma din capital și nu din rentă — 
(povestea găinei care făcea ouă de aur).

Pentru a asigura apelor din țară o producțiune 
permanentă, legea și regulamentul asupra pescuitului 
prescrie tocmai normele după care trebue să se facil 
exploatarea pescuitului fără a scompta viitorul, lă­
sând peștii să se reproducă în liniște și cruțând 
peștii tineri. In acest scop s’au stabilit epocele de 
cruțare ale reproducției, oprind timp de 2 luni pe an 
cu desăvârșire pescuitul specielor de o valoare co­
mercială mai mare, și s’au stabilit mesurele mini­
male sub cari prinderea acestor specii e interzisă. 
De asemenea s’au oprit modurile și instrumentele 
de pescuit cari distrug peștii precum s’a oprit și 
întrebuințarea rețelelor a căror ochi sunt atât de 
mici în cît peștii tineri n’ar putea scăpa prin ei fără 
să fie prinși.

S’a luat ca dimensiune a ochiului năvodului 4 
ctm. pe lăture din cauză că aceasta asigură în 
de ajuns că peștii tineri din speciele mai scumpe 
vor putea scăpa neprinși. Aceasta este dimensiu­
nea prevăzută și în legea ungară și în proectul 
de lege rusesc, precum și în legile din Austria, 
toate Statele Germaniei, etc; este deci o mesură in­
ternațională recunoscută de știință ca cea mai prac­
tică.

Din cauză însă că în apele noastre trăesc și
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specii de pești mici (albitură, obleți, etc.), cari nu 
cresc nici o dată, legea dă voe și la rețele cu ochii 
mai mici, — până la 2*/2 ctm. pe lăture — însă 
dimensiunele acestor instrumente trebue să fie cu 
mult mai mici de cât a năvoadelor. S’a făcut aceasta 
din cauză că scopul cruțărei nu este pentru speciele 
mici de albitură, etc. care nu au nici o valoare și 
se vând și pe 2—5 fr. suta de kgr., ci pentru a 
cruța și înmulți speciele mari de pești, cari au o va­
loare comercială mai mare. Și în pescărie este ca 
și în ori ce altă ramură de producție, că cultivatorul 
trebue să caute a’și înlocui productele de o valoare 
mai mică cu produse mai scumpe. După cum pro­
prietarul de păduri caută a’și înlocui esențele de o 
mică valoare, cu esențe de o valoare comercială 
reală, pentru că ele fac numai o concurență la viață 
și ocupă locul care alt-fel i-ar putea renta mai bine, 
tot ast-fel și în pescărie, proprietarul trebue să caute 
ca dintr’o cantitate de hrană dată care se află într’o 
baltă să tragă maximul și optimul de comestibil po­
sibil, deci o mai mare rentabilitate. De aceea este 
foarte greșit a cere ca, pentru a putea prinde mai 
ușor speciele de pești mici și fără valoare, să sacri­
ficăm pe cele mari cu o valoare reală.

Tot pentru acest motiv s’a pus în regulament și 
că gardurile cari închid bălțile să fie ast-fel cons­
truite, în cât nuelele ce le compun să fie îndepăr­
tate una de alta de 3 ctm. cel puțin; aceasta pentru 
ca peștii tineri, după ce s’au dezvoltat din ou, în 
momentul când apele se. retrag, să poată fugi printre 
nuele și să meargă la apă adâncă, unde să se poată 
nutri și crește până în anul viitor când vor avea o
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valoare cu mult mai mare și vor asigura și conti­
nuitatea productivităței apelor.

Se întâmplă insă adese-ori, că chiar în năvoadele 
cu ochii de 4 ctm. pe lăture, se prind pești tineri 
cari nu au încă dimensiunile cerute de lege și re­
gulament; pentru aceasta s’a luat măsura ca ei să 
fie aruncați imediat înapoi în apă; dar fiind că rapaci­
tatea omului e mare, și pentru a nu se lăsa porțile 
deschise pentru a se călca legea sub diferite pre­
texte, pe căi lăturalnice, zicând de ex. că peștele 
prins era mort în năvod, s’a luat mesura de sigu- 
guranță — iarăși generală din toate țările — că 
peștele chiar daca ar fi mort să fie aruncat înapoi 
în apă. Pericolul de infecțiune care se invoacă atât 
de mult nu există în realitate nici de cum. Eu am 
asistat singur la multe scoateri de năvod, și m’am 
convins că numai foarte rar se întâmplă câte un 
pește mort; și apoi e știut că pe fundul fie-cărei 
ape și mai cu seamă în bălțile noastre de inunda- 
țiune sunt multe substanțe organice în putrefacție 
pe lângă care câți-va pești morți nu ar avea nici o 
influență pentru a mări infecțiunea; pentru un pește 
mort însă, care s’ar arunca, se găsesc imediat știucele, 
racii și diferiți pești răpitori cari îngrijesc de ajuns de 
higiena bălților. Dacă s’ar fi lăsat însă această mă­
sură la o parte, atunci s’ar fi pescuit în epocele de 
cruțare cu năvoadele sub pretext că pescuesc spe- 
ciele care sunt libere și toți peștii opriți s’ar fi scos 
zicendu-se că au fost morți în năvod. Și aceasta 
este deci o foarte bună măsură de siguranță.

Intru cât privește lunele de cruțare, am arătat 
deja de la început pentru ce s’a ales tocmai Aprilie
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și Maiti. Mai întâiu, fiind-că acele sunt tocmai lunele 
când aceste specii de pești se reproduc și apoi fiind-că 
trebuiau unificate, pe cât posibil, cu cele din Ungaria 
și cu cele din Rusia. (In Rusia ele se întind până 
la 15 Iunie st. n., iar în Ungaria încep de la 1 
Aprilie st. n. și se finesc la 15 Iunie).

Acestea sunt motivele cari explică măsurele de 
conservarea și poliția pescuitului, așa cum sunt ele 
prevăzute în legea și regulamentul nostru. Aceste 
măsuri, după cum am mai spus, sunt internaționale 
și conținute în absolut toate legile din toate țările 
din Europa civilizată. Asupra lor nu există discu- 
țiune. Dacă legile asupra pescuitului din diferitele 
țări diferă întru cât-va, aceasta este numai în părțile 
relative la proprietate, la judecată și urmări, etc. 
Nicăiri însă, măsurile de conservare și poliția pes­
cuitului nu diferă mai mult de cât o cere variarea 
condițiilor naturale, posiția geografică, clima, con­
dițiile hydrografice, e tc .; este deci pretutindeni acelaș 
sistem de măsuri adoptat la condițiile naturale lo­
cale; ceea-ce s’a făcut și la noi prin legea și regu­
lamentul nostru.

Măsurile aceste constituesc la un loc un sistem sta­
bilit în mod științific și conlucrează toate împreună 
pentru ajungerea aceluiași scop; ori-ce suprimare a 
uneia este știrbirea întregului sistem și nimicirea 
efectului său așteptat.

Și acum, după ce am explicat motivele măsurelor 
din lege și regulament pentru fie-care în parte și 
scopul comun la care tind ele, să vedem și cererile 
arendașilor împreună cu propunerile făcute în Me­
moriul lor.-Se cer următoarele:
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1) De a se reduce dimensiunele ochilor năvoa- 
delor până la 21/., ctm. în loc de 4 ctm. însă tot 
de o dată și de a reduce dimensiunele ochilor plă- 
șilor destinate pentru prinderea peștilor mici la 1 */., 
ctm., dar a nu se mai impune o anumită dimensiune 
instrumentului întreg, ci a se lăsa mărimea obișnuită 
a năvoadelor; aceasta înseamnă că se cere a se 
reduce dimensiunile ochilor tuturor nevoadelor la 
l 1̂  ctm ;

2) A se reduce distanța nuelelor de la garduri 
și cotețe la 11/'9 ctm .;

3) De a se suprima epocele de cruțare, sau după 
cum se scrie în acel Memoriu, de a le reduce nu­
mai de la 1 Aprilie până la 10 Maiu, însă în tot 
acest timp să se permită a se prinde pește cu leasa 
la g a rd ; ceea-ce e tot acela.ș lucru cu desființa­
rea lo r;

4) De a se suprima mesurele minimale ale peș­
tilor sub care prinderea lor e interzisă și a se per­
mite ca tot peștele ce cade la năvod (la năvodul 
cu ochii de P/g ctm. pe lăture) să se pună în 
vîndare ;

5) De a se desființa mesura ca peștii vânați, a 
a căror pescuire e oprită să se arunce imediat înapoi 
în apă, chiar daca nu ar mai fi vii;

(j) De a se lăsa liber pescuitul în bălțile cari seacă 
în timpul verei;

7) De a nu se mai aplica toată legea până ce 
și Statele riverane Dunărei nu o vor aplica-o și ele.

In urma celor arătate mai sus, vedem că aceste 
modificări ce ni se cer, nu ar însemna alt de cât 
complecta desființare a legei asupra pescuitului. A le
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mal analiza pe fie-care în parte, cred că nu maî 
e nevoe, în urma expunere! pe care am făcut-o maî 
sus asupra principiilor lege! pescuitului; absurditatea 
lor se vede de la sine.

Asupra unui singur punct cererea e dreaptă și 
anume când zice că ar trebue să se reguleze ches­
tiunea pescuitului în apele care seacă în timpul vereî; 
acest punct însă e prevăzut deja în legea pescuitului 
unde în art. 3 alin. 3 se specifică că: «bălțile pro­
venite din inundațiuni și cari se usucă în timpul 
verei, după ce au încetat de a mai comunica cu 
apa râului din care și-au luat naștere, devin ape în­
chise, —■ adică devin ape asupra cărora se aplică 
numai art. 24 din lege, putând pescui ori-când și cu 
ori-ce instrumente vor voi în ele.—Dacă însă s’a pus și 
acest punct între reclamații, aceasta nu s’a făcut fiind 
că nu se știa că lucrul este deja tranșat prin lege, ci 
fiind-că se urmărea și printr’aceasta distrugerea le- 
gei și dorința de a o călca pe căi lăturalnice, putând 
pescui și în epocele de cruțare, când de ordinar 
apa e încă mare și în creștere. Dacă zic aceasta nu 
este fiind-că aș bănui numai reaua credință ci fiind-că 
dovezile despre aceasta ni se dau zilnic. Imediat în 
ziua prezentărei memoriului, unul dintre arendașii 
mari s’a prezentat în biurourile Serviciului cu o pe- 
tițiune, cerînd să i se dea voe să pescuiască în luna 
Maiu, căci apa a scăzut din bălți și începe să se 
infecteze toată moșia. Trimițend un inspector la fața 
locului a constatat că balta avea 3 mt. adâncime, 
că comunicația cu Dunărea era departe de a înceta 
și că apele Dunărei din contra creșteau foarte mult, 
avend într’o zi, la 5 Maiu, 3,38 m. și în ziua a
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doua, la 6 Maiu 3,42 m. de-asupra etiajului. Ast-fel 
de cereri cu tendința de a induce în eroare și de 
a călca legea pe căî piezișe, ni s’au prezentat încă 
de maî multe ori, din partea maî multor arendași 
și în tot-d’a-una constatările făcute la fața locului 
au dovedit că erau de o rea credință vădită. Aceasta 
ca exemplu de sinceritatea protestărilor ce le tac. 
Deci și acest punct din cererile arendașilor are 
aceiași valoare ca și cele-l’alte.

Aș putea să urmăresc, punct cu punct, argumen­
tarea din acest memoriu, pentru a arăta cum se de­
naturează în mod tendențios faptele pentru a induce 
în eroare, numai în speranța că vor putea obține 
în ultimul an de arendare de la Stat, dreptul de a 
vandaliza cu totul aceste ape și a’i le preda apoi 
într’o stare de despopulare, cum s’au predat în 1896 
bălțile din Secția Vl-a din Dobrogea sau în 1897 
bălțile din Secția IlI-a.

S’a mai prezentat încă un al doilea memoriu, din 
partea unui domn Hadgiopol din Tulcea, prin care 
se dă povețe Statului cum să’și exploateze mai bine 
pescăriile sale din Secția Vl-a.
. Povețele pe cari d-sa le dă, sunt mai cu seamă 
să se mai reducă dijma și modul de percepere a 
ei să fie la fie-care cherhana din baltă în bani iar 
nu în natură, cu alte cuvinte — He-mi permisă ex­
presia — se dă sfatul cum am putea face mai bine 
ca Statul să fie mai bine furat și ca comercianții 
de pește din baltă să poată mai bine conrupc pe 
agenții pescăriilor.

Memoriul acesta e făcut fără nici o pricepere și 
se vede că autorul său, nu e de loc în curent cu
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chestiunea pescăriilor. Așa de ex. se plânge c a sa re a  e 
prea scum pă cu 11,50, °/0 kgr. și cere să se scadă pre­
țul ei la 4 fr. pe când R egia M onopolurilor a scăzut pre­
țul sărei pentru pește deja de 2 ani Ia 3 lei 0 0 k g r .; se 
plânge că România făcea înainte un export mare 
de pește în Serbia care acum a a încetat, pe când 
în realitate exportul nostru aici nu a fost nici o 
dată mai mare de 365.000 kgr. (în 1882); se plânge 
că importăm 15.000.000 kgr. de pește rusesc, pe 
când importul nostru total din toate țările nu se 
urcă de cât la 4 milioane de k g r . ; se plânge că nu 
se pescuește lacul B abadag, pe când sunt deja 2 
ani de când acest lac este în exp loatare ; com bate 
ideea de a face pisciculturii artificială în lacurile 
D obrogei, pe când în realitate nimeni nu s’a gândit 
încă să înceapă asem enea lucruri de oare-ce nu e 
încă nevoe, etc. etc.

Autorul Memoriului se vede însă că e însărcinat să 
pledeze pentru niște com ercianți de pește din Sft. 
G heorghe și de aceea cere cu insistență să nu mai 
fie oprit pescuitul Morunului la gura Dunărei în cele 
două luni de cruțare, căci aceasta e: «o măsură fără 
rost». Din contra însă recunoaște că oprirea pes­
cuitului în bălți în cele două luni, e foarte necesară 
și ar trebui chiar prelungită până la 1 August. De 
asem enea zice că oprirea pescuitului Morunului fo­
losește numai Rușilor și cere apoi ca fie-care co­
merciant să plătească dijma în bani sau în natură 
pe loc la baltă și nu cum se face astă-zi la piața 
de desfacere, unde se vinde marfa comună prin li­
citație.

La începutul Memoriului am arătat cu cifre Sta-
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tistice cum producția pescăriilor noastre de Morun a 
crescut în timp de 4 ani cu aproape BOO°/o  și aceasta 
numai în urma mesurelor severe de cruțare ce s’au 
luat; aceasta cred că e destul respuns atât la sus­
ținerea că epocele de cruțare sînt o «mesură fără 
rost» și la insinuarea că noi sacrificăm și Rușii pro­
fită, precum și la toate obiecțiunile din acest ultim 
memoriu.

Acesta este Domnule Ministru avizul meu în pri­
vința celor 2 memorii ce vi s’au prezentat. După 
cum vedeți ele nu pornesc din dorința de a remedia 
vre-un reti, în interesul general și în folosul ridicărei 
nivelului pescăriilor din România, ci numai din do­
rința satisfacerei intereselor personale ale petiționa­
rilor, în detrimentul atât al Statului, cât și al dez- 
voltărei ramurei pescăriei în genere. In cel d’intâiu 
memoriu se urmărește desființarea cu totul a mesu­
relor legei pescuitului, în scopul ca arendașii băl­
ților Statului să poată nederanjați de nimeni, pescui 
până și nisipul din bălți în acest ultim an de aren­
dare pentru a’și mări ast-fel veniturile lor, fiindu-le 
indiferent dacă prin aceasta vor distruge cu totul 
productivitatea acestor bălți pentru viitor. Prin cel 
de al doilea memoriu se caută de comercianții de 
pește de la Sf. Gheorghe (cari sunt la spatele au­
torului) a se obține desființarea epocelor de cruțare 
pentru pescuitul Morunului și a se modifica sistemul 
de exploatare a bălților din Dobrogea. Acest sistem îi 
supune la un control prea sever și îi împedică în 
frustrarea Statului la perceperea dijmei și în cămă-
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tăria neumană ce o fac cu pescarul adevărat, care 
prin acompturi luate de la ei în timpul verei și la 
momente de nevoe le e robit pe toată viața și e 
obligat să le vendă tot peștele ce prinde pe pre­
țuri de nimic, și încă cu cântar falș, ').

Din expunerea pe care v’am făcut’o asupra mer­
sului pescăriilor noastre și în special asupra pescă­
riilor din Dobregea Secția Vl-a, ați putut să ve con­
vingeți, după cifre, de avântul mare ce ’l-a luat 
această industrie la noi într’un timp atât de scurt 
și de resultatele bine-făcătoare ce le-a dat aplicarea

>) Pentru a da un exemplu de modul cu totul neuman cum 
se exploatează pescarii de către unii comercianți greci de la bălți, 
citez un întreg pasaj din raportul agentului pescăriilor de la 
Sf. Gheorghe, făcut cu ocazia anchetei economice ce am în- 
ceput’o asupra bălților din delta Dunărei, din care se va ve­
dea că nici cei mai rafinați cămătari ovrei nu au ajuns încă 
un așa grad de perfecțiune în această artă:

«Acum câți-va ani toți pescarii erau angajați cu parte la 
«prinsoare, iar acum toți afară de Otomani sunt cu leafă și 
«mâncarea stăpânilor. Leafa pescarilor este foarte diferită și 
«variază între lei 80 până la lei 400 pentru un sezon.

«Pescarii cari nu sunt în serviciul comersanților pescuesc pri- 
«măvara la scrumbii, vara și toam na la ciortan, somn etc. Cum- 
«părător pentru acest pește la Sf. Gheqrghe este d.................. 
«El fixează prețurile și pescarii sunt siliți a’i da peștele cu ori-ce 
«preț, fiind că alți cumpărători pentru peștele mărunt nu 
«sunt aici.

«Prețul cu care d. ... primește peștele de la peșcari în cur- 
«sul anului 1898 sunt următoarele :

«Scrumbii lei 1.50—10 pentru 100 bucăți.
«Somn, ciortan lei 5—11.50 pentru 100 kgr.

«Pește de baltă adică știucă, lin, caracudă etc. foarte rar 
«aduc pescarii din cauza lipsei de comunicație între baltă și 
«Dunărea.

«In ceea-ce privește plata asupra peștelui prins, atât pentru
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strictă a măsurilor de cruțare din legea pescuitului.
Bazat pe toate aceste resultate de până acum, 

atât de evidente, ve rog, Domnule Ministru, în in­
teresul conservărei și sporireî unei întregi ramure 
de producție din țară și în interesul apărărei de 
distrugere a unei însemnate averi ce o are Statul 
în pescăriile sale, să bine-voiți a aprecia la justa 
lor valoare, cererile din memoriile ce vi s’au pre­
zentat de unii arendași și comercianți de pește și 
să mențineți în toată întregimea lor, legea și regu­
lamentul asupra pescăriilor, cari ast-fel cum sunt ele

«pescari, cât și pentru oamenii angajați anual, se exploatează 
«în modul următor :

«Fie-care pescar la angajament primește arvună, iar pentru 
«restul lefei lor, d-1... le dă în schimb tot ce le trcbue, rachiu, 
«cizme, cămăși, zahăr, ceaiu, tutun, chibrituri etc. așa că pes- 
«carii rar văd bani.

«Toamna, la socoteală, o mare parte din pescari, nu numai 
«că nici nu primesc parale, dar remân și datori la stăpân, și 
«nevoit trebue să ceară arvună pentru anul viitor ca să aibă 
«și ei bani pentru hrana familiei lor în timpul ernei, și cât de 
«puțin pe fie-care an se înmulțește datoria lor și nici odată 
«nu mai scapă de ea.

«Așa cum socotește d-1.... pe pescarii cu cârmace tot ast-fel 
«face și cu pescarii cari aduc pește mărunt la schela lui. Le dă 
«tot ce le trebue pentru hrană și le dă și unelte de pescuit.

«Ast-fel că, cu modul de procedură asupra acestor oameni 
«fără știință de carte, au fost exploatați în tot-d'auna și chiar 
«în prezent, ast-fel că astă-zi nici unul nu’și poate ști situațiu- 
«nea lui, căci la socoteală în tot-d’auna eî se găsesc datori, 
«și are să remână datori în toată viața lor.

«Un exemplu cum forțează d-1... pe pescari ca să dea pește 
«mărunt numai lui este u rm ătoru l: în toamna anului 1890, că- 
«zînd aici,—de la gură până aproape 5 klm. în susul Dunărei— 
«ciortănică în așa mare cantitate că d-1... a transportat în câte 
«va luni aproape 1.000.000 kgr. la Galați. In acest timp venise
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făcute, ne apără o ram ură întreagă de bogăție, de 
la o distrugere sigură.

Rezultatele obținute până acum, sunt numai pri­
mele fructe ce le culegem  și de sigur că atunci 
când această lege va intra cu totul in deprinderile 
poporului nostru și se va aplica cu o mai m are se­
veritate asupra tuturor apelor din țară, rezultatele 
vor fi cu mult mai mari, de o adevărată im por­
tanță pentru întreaga noastră economie națională și 
pentru sporirea veniturilor Statului.

«din Tulcea și alți cumpărători pentru ciortănică și au oferit 
«la pescari prețuri mai mari și pe bani. D-l.... vădând concu- 
«rența le-a spus pescarilor că dacă dă peștele acelor negustori 
«cu prețul 2—3 lei suta kgr. mai mult, pe viitor el nu mai pri- 
«mește pește de la ei, ast-fel că pescarii fiind locali și avînd 
«nevoe de d-l... au refuzat prețul oferit de acei pescarii streini 
«și au dat peștele tot lui, numai din punctul de vedere că 
«el e tot-d’auna aci pe când cei l’alți erau ocazional ve- 
«niți aici.

«Nu era destul a tâ ta ; d-l... s’a unit cu fostul agent al pes- 
«căriei, învețăto ru l.......... și în urmă cu soldații din pichet, 
«au gonit pe negustorii streini cu forța din schelă și n’a lăsat 
«să cumpere și ei pește de la pescari.

«Pescarii de aici văzând ca d-l.... le dă tot și aproape fără 
«nici o socoteală, chiar și la acei cari rar aduc pește, s’au fă- 
«cut leneși, și numai atunci se duc la lucru, cănd îi forțează 
«d-l... prin refuzarea mărfei sau la apropierea ernei, când au 
«trebuință de făină, cartofi, varză pentru hrană în timpul ernei.

«Bani le dă foarte rar d-sa în scopul ca ast-fel să-i forțeze 
«mai mult ca să-i aducă pește și ca să cumpere marfă de la 
«prăvălia lui.

«Este cunoscut că toți pescarii beau mult și modul cum sunt 
«exploatați de d-l...’i a descurajat și îngropat în datorii, și din 
«pricina asta anul trecut o mare parte din ei au vrut să se 
«ducă în Bulgaria, unde, cum le-a spus cine-va viața ar fi mai 
«eftină, câștig mai mare și dările de Stat mai puține.

«Cum toți pescarii așa și toți locuitorii din Sf. Gheorghe, au
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Pentru complectarea dârei de seamă ce v’am fâ- 
cut’o în prima parte a acestui memoriu relativ la 
mersul pescăriilor în timpul acestor din urmă ani, 
îmi permit aci alăturat să ve înaintez și 3 tablouri; 
unul arătând în mod comparativ veniturile ce le are 
Statul, de la o parte din pescăriile sale, în timpul 
celor 5 ani din urmă și din care se ved creșterile 
lor progresive,') iar alte 2 care indică comerțul nostru

•nevoe de d-l....căci el are vapor și ori-care vrea să trim eată 
«pește la Tulcea, Galați, sau să aducă marfă de acolo e silit 
<să ’l roage pe el ca să le-o aducă cu vaporul lui.

«Față cu cele arătate până aci, sunt de părere că spre a 
«putea veni în ajutorul acestor pescari sau locuitori exploatați 
«într’un mod necuviincios, s'ar putea ușura și înlesni numai în 
«cașul când s’ar găsi un capitalist care să facă acest comerț 
«prin toate mijloacele posibile, adică a cumpăra peștele de la 
«acești pescari în bani, și a înlesni materialul necesar pentru 
«pescuire.

*) Venitul total al tuturor pescăriilor aparținătoare statului 
se calculează aproximativ la 2' 2 milioane pe an.

Nu se poate însă stabili cifra cu preciziunî din cauză că 
cea mai mare parte din pescăriele aparținătoare statului sunt 
aredate la un loc cu moșiele pe care sunt situate și venitu­
rile lor sunt trecute în budgetul statului într’o singură cifră.

In această categorie intră pescării foarte mari ca d. ex. 
Balta Brateșul (13,000 hect.), pescăriele domeniului Brăilei 
(63,000 hect. de baltă și numai 19,000 hect. teren arabil aren­
date cu 614,000 lei), Balta Călărașilor, Ezerul Grecilor, Balta 
Potelu, pescăriele din Borcea, Balta Nedesa, Bălțile din do­
meniul Giurgiu, Cioara, Mostiștea etc. etc. Tot bălți foarte 
mari ale căror suprafață e de câte-va sute de mii de hectare. 
In total sunt 102 moșii ale statului care au pe ele bălți foarte 
mari și care se arendează toate la un loc fără a se preciza câtă 
anume parte din arendă trebue socotită pentru moșie și câtă 
pentru pescării. ’

Suma de 1,014,352 lei arătată în tabloul de la fine repre­
zintă numai o mică parte din venitul pescărielor statului și anume 
pentru pescăriele din Dobrogea și pentru șanalele Dunărei.
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de import și export de pește, cu începere de la 
1881 până azî și din care se vede avîntul mare pe 
care l’a luat în anii din urmă, comerțul nostru de 
export și scăderea sensibilă a importului.

București, PJ Mai 189!).
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449.018 646.973 640.473 785.610

1.508 1.958 2.139. 9.680

( i W . ^  _ 

4 / S , ^  Î Z S K  ■ — 

f ^ d r t -----------

f r t ^ S ^  _____ 
a - i i b ^ _______

C r . o n i ______ 
l  l , w  ________ 
5 z ^ i z r y  ______ 

W M  ____ 
! < ? ■ < < / .$ % ____

^ W n t t * ^ 
1892 1893 '

3.736.157 5.401.450 

704.989 1.520.210

776.933 853.699

59.696 119.365

47.182 66.957

1.236 1.770

681.641 911.597

5.775 11.514

-  3 - O r t- 
/ .  ^O O -i 

3- ^ Y f 
' Z f

J ^ ? .  / 
3-ZM 3

Y l ?
^ . f t o

- j f J l i
-  r e .r t t 
3 t S v ~

1894

4.738.783

1.052.024

805.275

256.088

53.098

1.374

383.388

6.263

? f f  t ^ f
>13 ^

‘eo

*

1895 1896

5.470.682 4.937.549

1.944.980 1.840.971

7.084 10.079

633 —

1.270.508 1.236.547

360.472\ 438.907

3.649 4.915

3.769

51.151 48.364

2.186- 4.114

■ 780.004 955.465

4.798 35.034

/ ^ £ , 

4 ^ f . ^
6 .  m  J ^ A

No. 2

r f '4
^ — —

1897 1898

3.949.392 3.081.385

1.867.143 4.352.567

14.066 6.319

20

700.5471 503.644

815.949 1.199.448

24.204 5.620

1.913 658

58.535 71.512

6.236 5.706

456.016 570.271

7.288 3.580

< ^ ^ J  • 
L ^ p .

•

/W

3.ooa^
i-W -M

w
y n i

m ^  ■
ldnu5

Ub^
M

MW
yt)5

M W 
}HS

2.093.646

2.5111.408

* W o

5 W / o

2.848.63(1

2.676.94^

^ ' < 1

5,492.184

L 1,577.966

t 7 7  0'  '  MW , 0

ț  •— •32 0

5.433.414

1.628.447

?«■»!%

- •̂OGo . 0

5.345.554

1.118.321

^•7 9  0 

n - a .%

3.567.159

724.906

A 7 0//o

‘” •89 / O

4.501.572

1.006.397

« W o

18.27%

4.914.787

1.033.347

« % 2 %

n . s <%

4.377.988

1.860.016

7 0 ..^ /v

— •'•MO 0

5.082.347

1.791.777

73 o:'"•IIS 0

-"•o* ti

7.217.490 '5.240.913 7.233.703

1.13 7.271 ■ 771.696 1.652.859

^ • 3 9 ° / o  ^ ^ w ^ o 1 ^ ^ v f t ^

^ • « 1 %  \  ^ “ *84° 0  ^ • 6 0 °  0

5.981.444

1.315.749

«'•97%

18.t 3 %

7.583.078

2.313.071

^ ‘•m 'o

-•••Si 0

7.192.919

2.322.795

7 ^ / 0

2*-w %

5.202.760

2M H .U V

. 0
•LI o•"•15.0

4.238.751

5.561.959

l ^ ' o

M .r .%

4 .  m m 

d d i l W

5 0 -  < t f % ' ^ 

^ ■ 0 5 7 »
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TABLOUL DE IMPORTUL ȘI EXPORTUL PEȘTELUI No. 3

în  a n ii 1881—1898. Pește n e d e n u m it p roaspă t, să ra t, uscat, sau a fu m a t (a rt. 2 6 a- 2 6 b - 27 a - 27 b4 d in  „C o m e rțu l R o m â n ie i“
(S tatisticele Ministerului de Finanțe)

Ț A R A 1 8 8 1 1 8 8 2 1 8 8 3 1 8 8 4 ț W 8 5 1 8 8 6 1 8 8 7 1 8 8 8 1 8 8 9 1 8 9 0 1891 1 8 9 2 1 8 9 3 1 8 9 4 1 8 9 5 188(5 1 8 9 7 1 8 9 8 m

Austro-l'ngaria . . . / Import 64.528 50.684 64.068 54.027 1^ 2,6.633 22.424 3.176 1.079 2.134 16.931 3.130 4.303 3.862 4.521 7.091 71.962 9.330 4.384 3 ^
Export 525.471 445.830 437.650 486.705 ^4184)93 190.925 167.348 196.534 231.972 191.070 371.869 398.994 929.760 358.201 605.035 820.988 1.364.909 3.322.668 1.35^ a

B elgia................................| Import — 97 4.350 — 1\ 110 36 69 115 104 5 546 4.260 155 13 108 99 3.975 118 h /
Export — — — — u — — — — — — — 4.919 — — 1.505 — 1.216

Bulgaria . : . . . .  | Import 121.904 154.425 170.946 133.342 V. 23.818 4.989 1.737 3.625 6.356 1.071 35.908 33.267 32.517 37.266 40.921 92.389 129.929 164.570 / ^ ^ L
Export 2115.555 354.347 182.074 253.597 1 170.334 182.186 339.350 164.457 215.967 202.679 123.5.30 65.596 162.725 170.353 109.722 121.1.31 135.16.3 84.251 31M

Elve(ia .........................  | Import 2 16 18 177 88 64 108 107 8 2 3 2.477 — 6 8 7 13 15
Export — — — 51 — 1 — — — — — — — — — — —

Anglia................................./ Import
Export

5.557 1.534 14.850 45.356 ’ 132.883 16.407 11.481 11.918 8.395 5.983 14.090 7.257 8.814 3.550 3.784 2.658 2.925 437
-——

Import 3.705 2.557 81.851 27.802 Z 223 3.958 5.426 19.148 14.296 19.426 10.838 366 9.715 18.719 17.176 24.162 18.246 19.891 11/11
Franța.................................ț Export — 10 27 4 • 2 — — — — — — — — — —

Grecia................................ / Import 
Export

5.041 5.185 10.206
1.316

8.026
275

J? 5.081 
i 4.000

8.108
411

1.579
956

226 208
20

83 2.644
30

2.274 10.008 4.810
27

7.920 6.465
9OO

4.803
318

2.264 -3^ 
/«

Italia ..............................  / Import 287 1.082 1.953 2.193 4  626 759 — 82.9 695 1.254 208 50 930 6.214 994 110 769 11 HO.
Export — — 79 — t - ,  - — — — — — — — — — — — 3.875 — M U

O lan d a,............................ j Import 12.366 9.666 39.545 15.156 90.504 38.862 46.069 70.920 9.660 6.001 — 279 74 5 117 745 3.670 10 r
Export — — — — — — — — — — — — : — — .34.326 — —•

Germania............................j Import 
Export

241.112
15

282.272 315.363
22

300.761
101

., 236.348 
h*  --

300.219 58.946 4.732 27.761
126

37.466
7.366

27.609 3.330
40

33.069
1.025

3.776 9.394 3.863 15.991 2.699
1.139

u n
&

Rnasia................................ < Import
Export

917.525
1.190.515

1.544.358
1.659.710

3.694.827
416.479

3.939.104
585.107

U.096.258 
^•3'12.226

2.764.292
224.345

3.830.998
374.338

4.204.171
645.659

3.551.761
1.341.188

4.209.309
12204.061

6.167.997
606.699

4.436.037
274.052

6.135.285
492.569

5.443.874
704.755

6.601.340
1.546.271

5.881.793
1.207.661

4.423.622
931.317

3.380.209
1.839.246

Z.Zbo.tV 
/ W W

Serbia.................................| Import
Export

53.786
340.621

45.343
44.426

53.677
365.609

32.615
149.639

„, 9.056
L , 1.760

4.935
60.482

4.446
41.446

2.242 2.920
56.219

5.793
159.062

6.243
3.211

2.919
172

4.784
4.554

6.228
16.277

7.508
62

9.402
21.889

22.250
16.254

9.147
6.846

I I .  i ^ 
3-5H

Import 303.830 276.349 330.978 163.376 ^ 2 9 .2 4 3 103.123 24.821 115.686 67.977 94.011 115.472 15.271 15.936 16.376 55.562 95.435 52.686 23.183 ^ f l
1 Export 16.WM 134.971 156.781 141.174) ,.l203. 129 59.590 71.728 16.747 10.536 22.677 18.681 25.831 14.02.3 58.499 41.995 109.573 195.803 295.807 W b s i

Total . . .  1 Import 1.729.643 2.373.568 4.732.6:12 4.722.235 ^850.871 3.262.176 3.988.856 4.434.798 3.692.185 4.397.335 6.384.688 4.512.090 6.255.119 5.544.95* 6.751.92:1 6.189.090 4.688.209 3.606.925 3.555.^Export 2.4*7.715 2.642.294 1.560.037 1.616.629 j . l  10.442 717.942 1.001.342 1.030.614 1.856.018 1.786.915 1.124.020 764.685 1.639.575 1.308.112 2.306.085 2.283.647 2.6S5.025 5.551.173 iJUS-Mr

Procente. . . < 1 mport 4 I .0 V 4 '82 0 1 W /o 7'  4\-H 0  o . f  V "  0 81'.Hi" 0 79 0/ « V o • W 7*  1i 100 0 85.08% 86.S1% 'W /o 8 'W  u V . "  0 ^ ,.5% “V o 8V °/o ^ b  51% 
53-V  °/

Export 58.59° o 0 24»% — \ J ) /o 18M% I V  0 ^ V , , I V o 3345% 0 u ^ % 14.M°» 2O.„% • V u 25.W° 0 2 6 « % •W-n7o 60.,.," <1

/^O I ^ei 
z a t r e n  V j. 

^trO .bH b  «
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